

轮椅上的九旬公婆 被她当“宝贝”呵护

俗话说：“家有一老，如有一宝”。老人，尤其是高寿老人往往被中国人视为家中的“宝贝”，是家中有福的象征。苏旭明家中有两个“宝贝”——91岁的公公和90岁的婆婆。十几年来，苏旭明悉心照料公婆，她说要把他们当成宝贝来呵护。



◎挑起照顾公婆重担

苏旭明的公婆家在淮阴区老张集乡张集村。记者来到家中时，婆婆正坐在客厅里休息，公公在里屋听收音机，苏旭明在后院厨房忙着做饭。看见记者来了，苏旭明放下手中的活，招呼记者。

“我丈夫是一名农村公交专线司机，每天在乡镇间开车，早晨五点多就出门，晚上七点才回来，工作很辛苦。”苏旭明告诉记者，她自己是一名普通的卫生巡查员，工作职责是在街道上来回巡查卫生情况。

苏旭明的公公婆婆都有疾病缠身，腿脚不便，只能靠轮椅活动，生活基本不

◎早起后先到公婆家

苏旭明的婆婆十二年前得了严重的类风湿性关节炎，双腿早已不能走路。近五六年来，婆婆的眼睛渐渐看不清，耳朵也慢慢失聪了。公公自从三年前摔断了腿后每天靠轮椅活动。

十二年来，每天5点起床后，来不及洗漱，苏旭明就到公婆家，帮两位老人起床穿衣倒夜壶，把他们伺候好扶上轮椅后，再做饭给他们吃。忙完后，苏旭明回到自己家洗漱吃饭，掐准时间赶去上班。

苏旭明的家距离公婆家并不远，相距一百多米，不过，一天她就要跑十几趟。苏旭明的工作是卫生巡查，每天都要走很

◎一张蓝色的护理床

记者在家里看到一张蓝色的护理床，这张床被小心地用报纸包起来。苏旭明说，这是她为了照顾跌倒骨折的公公买的。

3年前，公公意外跌倒摔断了腿，苏旭明在医院看护了一个多月。出院后，公公还是卧床不起，为了让他早点康复，苏旭明专门买了这张护理床。

这张护理床可以调节高度，床板上还有排泄口，老人不用起身就能解决排泄问题。每天公公排泄完后，苏旭明都要把尿壶清理干净，再给老人清理身体。每天看着儿媳照顾自己，公公感慨地说，“有些事情我们自己都嫌，可是儿媳却不嫌”。

苏旭明的公公喜欢看书读报纸，苏

能自理。因为工作原因，丈夫无法照顾老人。这十几年来，他们的生活起居基本都是苏旭明负责。

记者看到，家里虽然有些简陋，但收拾得干干净净。椅子凳子整齐地放着，桌子上也擦得一尘不染，老人的床铺也都叠得整整齐齐，看起来似乎都是新的。

苏旭明的公公已经91岁，精神看起来很好，看见记者来采访就一直夸她的儿媳：“这些都是我儿媳买的，她年年都要换。每到过年过节，她还会给我们买新衣服和各种营养品。”他指了指房间角落里放满衣物的大柜子说。

长的路，但她还会抽出时间回家看看公公婆婆，“家里有高龄老人担心啊”。苏旭明说。

听见记者夸赞她把家里收拾得井井有条，苏旭明连忙摆手说，“婆婆以前特别爱干净，整条街上都知道。如今她身体不行了，我打扫得没有她以前好。”

照顾两位老人，最有挑战的事要数给他们洗澡了。苏旭明说，她夏天给老人洗澡，一般都要趁着天没黑，把他们推到院子里，用热水给他们擦洗身子。整个过程都是她一人完成，每个人每次都洗澡都要花费一小时。

旭明就把公公喜欢的《三国演义》和报纸读给他听；公公喜欢听淮剧，苏旭明就买了一台收音机送给他，这台收音机就成了公公的“宝贝”，每天的大半时间都不离手。公公喜欢吃茶叶蛋，苏旭明每天都要做六个茶叶蛋喂给公公吃。

由于老人身体的恢复能力比较差，一躺就是三年，直到前几个月才康复到能下床。苏旭明的公公说，他之前喜欢遛弯，腿受伤之后不能走了，只能坐轮椅让儿媳推出去逛逛，这是他这几年来每天最开心的时候。

■淮海晚报记者 包顺宇
通讯员 何涛 裴东林

每天都在床头呼唤 只待父亲醒来那天



“只要他还有一口气，我就不会放弃！”两年前，父亲不幸遭遇车祸，严同阳拿出所有积蓄给父亲治病，背上了十几万元的债务。父亲的生命虽保住，却失去意识成了植物人。如今，严同阳在默默坚守，等待父亲醒来的那一天。

◎父亲在车祸中受重伤

今年40岁的严同阳，家住高铁商务区严李村。记者来到他家时，看到他正在为自家种植的绿化植物打药，汗水已打湿他的上衣。朴实无华的他，眉宇间透着一缕坚毅。

屋子里，严同阳的父亲正静静地躺在护理床上，鼻中插着鼻饲管。老人呼吸均匀，但少了一丝活力，眼睛微微张开着，对外界的活动没有任何反应。

“原来是过年的好日子，却出了意外。”严同阳告诉记者，2015年农历腊月

二十八，父亲早上骑着摩托车去结算草木种植费，在回家路上被一辆小轿车追尾撞倒在地，后来被120救护车送到医院抢救。“当时我接到医院电话，都不相信。”严同阳找人核实情况后急忙赶到了医院。

“医生说由于是后脑着地，人当时就昏迷不醒。母亲听见直接晕了过去。”严同阳说，他到医院看到父亲后，感觉自己像被从天堂打到地狱，整个人都六神无主了。

◎24小时守候在病房外

经过几十个小时的抢救，父亲度过了最危险的阶段，生命保住了，但一直深度昏迷不醒。

“医生说如果一个月不醒，我父亲可能会是植物人。”严同阳想到父亲可能不再醒过来，当时就哭了出来。他当时就暗暗下决心一定要治好父亲。

在接下来的一个月里，严同阳和妻子两人24小时守候在ICU病房外。一到家人探视时间，他们就立刻穿上无菌衣到父亲床前，一个帮父亲按摩，一个给父亲擦洗。即使这样，一个月过去了，父亲

仍没有苏醒。“父亲六十多岁了，一个月里体重从一百三十几斤减少到八十多斤。”

为了让父亲早日康复，严同阳与家人商量之后，决定将父亲转院继续治疗。经过三个月的治疗，父亲还是深度昏迷，病情仍然没有进展。医生多次找严同阳谈话，劝他带父亲回家休养，可他还是不愿放弃。在严同阳的一再坚持下，父亲又住院两个多月。最终因为病情一直没有起色，也实在负担不起巨额医疗费，去年六月份，严同阳带着父亲回家疗养。

◎千言万语为了唤醒你

“爸，人家记者都来看你了，你也起来招呼一下啊！”严同阳大声地对躺在床上的父亲说话，一边说一边给父亲揉手。可老人的身体纹丝不动，表情也没有任何变化。

严同阳说，父亲深度昏迷变成植物人后，医生告诉他一直与父亲说话能刺激神经，老人有可能会醒来。

“爸，老张喊你签合同去了，想不想挣钱了啊？”“爸，你朋友找你喝酒你不去啊？”“爸，今天又过年了，你也起来热闹一下啊！”……每天，严同阳都要守着父亲说上很久的话，没有一天中断过。

“我父亲很勤劳，家里种植的绿化植物基本都是他一人负责的，他很关心这些。”严同阳说，每天干完农活后，他都会

向父亲汇报一下当天的劳动成果，种了多少树苗，施了多少肥，打了多少药等等，这些他都会详细告诉父亲。说的时间久了，或者干活累了，他会用复读机录下家里人的话，放给父亲听。

尽管父亲一直昏迷不醒，但严同阳心中还存在着强烈的希望。“如果父亲能好起来，能醒过来，我想要和他聊聊这几年的苦衷。”严同阳说，他会好好哭一场，之后带着父亲出去旅游，带他好好看看这个世界，快乐地活下去。严同阳说，他就是带着这个愿望坚持下来的，“只要有一口气在，我们就不会放弃，要坚持下去，等到他醒来的那一天。”

■淮海晚报记者 包顺宇
通讯员 何涛 裴东林



“淮安市十大公益之星”
公益评选

淮安市民政局 淮安市文明办 联合
淮安市老龄协会 淮海晚报社 推出